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Methode Telefonische Interviews (CATI)

Stichprobe &

Grundgesamtheit

Gesamt: n = 120 Interviews in exportierenden Unternehmen, davon 

n = 20 in Unternehmen mit bis zu 49 Mitarbeitern

n = 60 in Unternehmen mit 50-249 Mitarbeitern

n = 40 in Unternehmen mit 250 oder mehr Mitarbeitern

Grundgesamtheit: ca. 61.000 exportierende Unternehmen in Österreich 

(Quelle: WKO 2018) 

Zielperson
Es wurden die Personen im Unternehmen befragt, die für die Entscheidungen rund 

um Exporte oder Auslandsinvestitionen verantwortlich sind.

Fragebogen ca. 10 Minuten

Feldarbeit 09.04.2019 – 29.04.2019



Auslandsaktivitäten österreichischer Unternehmen
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Bei etwa der Hälfte der Großunternehmen sind die Exportaktivitäten wichtigster Umsatztreiber.
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Exporte sind wichtig für die österreichischen 
Unternehmen.

*geringe Fallzahl für „bis 49 MA“: n=18
Fragestellung: Können Sie uns den Anteil der Exporte an Ihrem Gesamtumsatz nennen?
Basis: Unternehmen mit Angaben zu den Exportaktivitäten (n=111)

8 %

24 %

28 %

14 %

25 %
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25-50 %

50-75 %

mehr als 75 %

Weiß nicht / Keine 
Angabe

Total

17 %

39 %

22 %

6 %

17 %

0 %

bis 49 MA*

5 %

20 %

30 %

16 %

27 %

2 %

50-249 MA

8 %

19 %

3 %

16 %

51 %

3 %

250+ MA

Exportvolumen (Anteil am Gesamtumsatz)
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Je größer die exportierenden Unternehmen, desto breiter gestreut ihre Auslandsaktivitäten.
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Österreichische Exportunternehmen 
sind weltweit aktiv.

96 %

29 %

14 %

37 %

12 %

Europa1

Amerika

Afrika

Asien

Australien

 Anzahl Kontinente1: 1,7 1,9 2,9

bis 49 MA* 250+ MA

97 %

32 %

15 %

37 %

12 %

98 %

55 %

30 %

65 %

38 %

95 %

20 %

10 %

35 %

10 %

50-249 MA Total

1,9

* geringe Fallzahl für „bis 49 MA“: n=20; 1 Europa inkl. Russland
Fragestellung: In welchen Ländern oder Regionen ist Ihr Unternehmen derzeit aktiv? Bitte denken Sie an alle Auslandsinvestitionen und Exporte.
Basis: exportierende Unternehmen (n=120)

Nach Regionen (Kontinente)
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Die überwiegende Mehrheit ist mit den Rahmenbedingungen in Österreich zufrieden.
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Österreichische Exporteure blicken 
optimistisch in die Zukunft.

20 % 15 %
23 %

25%
23%

28%

25 %
25 %

25 %

20 %
23 %

13 %

5 % 10 % 8 %
5 % 3 % 5 %

bis 49 MA* 50-249 MA 250+ MA Total

1 Stimme überhaupt nicht zu

6 Stimme voll und ganz zu
16 %

24 %

25 %

22 %

9 %
4 %

40 % „Wir haben in Österreich sehr gute Rahmenbedingungen, um unser Unternehmen zukunftssicher zu machen.“

Fragestellung: Jetzt lese ich Ihnen einige allgemeine Aussagen vor. Bitte sagen Sie mir jedes Mal, wie stark Sie dieser Aussage zustimmen, wenn Sie ganz konkret an Ihr Unternehmen denken. 

04.07.2019

Basis: exportierende Unternehmen (n=120);

* geringe Fallzahl für „bis 49 MA“: n=20



Exportaussichten
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Neben den Nachbarländern zählen auch China und der 
asiatische Raum zu Märkten mit dem größten Potenzial. 

Auch der österreichische Markt gilt als attraktiv.
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Deutschland 29 %

Österreich 12 %

Asiatischer Raum (ohne China) 11 %

China 9 %

Nordamerika 9 %

Schweiz 7 %

Russland 6 %

Fragestellung: Welche Märkte haben aus Ihrer Sicht momentan das größte Potenzial für Ihre Branche?
Bitte denken Sie wieder an alle Auslandsaktivitäten.
Basis: exportierende Unternehmen (n=120)
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Neue Länder sind ebenso in Planung wie 
der Ausbau der Aktivitäten in bestehenden Ländern.
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Keine Erweiterung geplant

Ausbau bestehender 
Auslandsaktivitäten

Exporte erweitern

Auslandsinvestitionen 
erweitern

… neue Auslandsaktivitäten

Exporte in neue Länder

Auslandsinvestitionen in neuen 
Ländern

bis 49 MA* 50-249 MA 250+ MA

30 %

55 %

55 %

45 %

35 %

20 %

23 %

72 %

63 %

22 %

43 %

40 %

17 %

18 %

78 %

72 %

30 %

50 %

45 %

25 %

25 %

68 %

62 %

17 %

44 %

39 %

18 %

Total

* geringe Fallzahl für „bis 49 MA“: n=20
Fragestellung: Und planen Sie in den nächsten 5 Jahren
Basis: exportierende Unternehmen (n=120)
...

Prognose Auslandsaktivitäten 
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Vor allem EU-Staaten und Asien werden 
in den nächsten 5 Jahren an Bedeutung gewinnen.
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EU-Länder

Russland

Übriges Europa

Nordamerika

Lateinamerika

Afrika

China

sonstige asiatische Länder

Australien

Total

64 %

14 %

21 %

14 %

7 %

0 %

7 %

29 %

0 %

70 %Ausbau/Erweiterung 
geplant 77 % 82 % 75 %

davon geplant in:

bis 49 MA* 50-249 MA 250+ MA

46 %

11 %

13 %

13 %

7 %

0 %

17 %

20 %

0 %

33 %

3 %

9 %

18 %

12 %

9 %

6 %

30 %

0 %

50 %

11 %

15 %

13 %

7 %

0 %

15 %

22 %

0 %

* geringe Fallzahl für „bis 49 MA“: n=14; 
Fragestellung: Und in welchen Ländern planen Sie eine Ausweitung Ihrer Auslandsaktivitäten?
Basis: Unternehmen, die den Ausbau ihrer Auslandsaktivitäten innerhalb der nächsten 5 Jahre planen (n=93)

Regionen 
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Wichtiger Baustein zur Unterstützung des Exportgeschäftes 
sind die in Österreich getätigten Investitionen.
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30 %

19 %

13 %

19 %

11 %

9 % 1 Stimme überhaupt nicht zu

6 Stimme voll und ganz zu

20 %

33 % 33 %

30 %
15 %

25 %

5 %
15 %

18 %25 %
17 %

10 %

15% 8%20 %

5 % 8 %

bis 49 MA* 50-249 MA 250+ MA Total

49 % „Investitionen, die wir in Österreich tätigen, kommen auch unserem Exportgeschäft zu Gute.“

* geringe Fallzahl für „bis 49 MA“: n=20, Basis: exportierende Unternehmen (n=120)
Fragestellung: Jetzt lese ich Ihnen einige allgemeine Aussagen vor. Bitte sagen Sie mir jedes Mal, wie stark Sie dieser Aussage zustimmen, wenn Sie ganz konkret an Ihr Unternehmen denken.
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Rahmenbedingungen für Auslandsaktivitäten
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Unternehmen sind bei Exporten mit Vielzahl 
an Herausforderungen konfrontiert.
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32 %

27 %

8 %

22 %

14 %

30 %

30 %

8 %

32 %

8 %

5 %

Fehlendes Personal im Inland

Fehlende Qualifikation des Personals im Ausland

Kulturelle Faktoren/Sprachkenntnisse

Gesetzliche/bürokratische Hürden im Ausland

Gesetzliche/bürokratische Hürden im Inland

Sanktionen

Unsichere Politische Lage im Ausland

Zu hohe Zölle

Starke Konkurrenz

Logistische Probleme

Finanzielle Faktoren, z. B. fehlendes Kapital

Total

23 %

14 %

8 %

24 %

17 %

22 %

15 %

5 %

34 %

16 %

8 %

50-249 MA 250+ MA

20 %

13 %

7 %

27 %

14 %

23 %

16 %

7 %

36 %

16 %

7 %

Übersicht Aktuelle Herausforderungen: Export

Fragestellung: Wenn Sie jetzt einmal nur an Ihre bestehenden und geplanten Exportaktivitäten denken: Welche Rolle spielen die folgenden Faktoren derzeit für Ihr Unternehmen?
Basis: Unternehmen mit Angaben zu den Exportaktivitäten (n=111)
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Breites Spektrum verschiedener Herausforderungen 
wird auch bei Auslandsinvestitionen deutlich.
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Fehlendes Personal im Inland

Fehlende Qualifikation des Personals im Ausland

Kulturelle Faktoren/Sprachkenntnisse

Gesetzliche/bürokratische Hürden im Ausland

Gesetzliche/bürokratische Hürden im Inland

Sanktionen

Unsichere Politische Lage im Ausland

Starke Konkurrenz

Logistische Probleme

Zu hohe Investitionskosten

Finanzielle Faktoren, z. B. fehlendes Kapital

Total50-249 MA 250+ MA*
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23 %

14 %

9 %

18 %

7 %

14 %

14 %

25 %

11 %

7 %

4 %

Übersicht Aktuelle Herausforderungen: Auslandsinvestitionen

Fragestellung: Und wie ist das, wenn Sie nicht an Exporte, sondern grundsätzlich an bestehende oder geplante Investitionen im Ausland denken: Welche Bedeutung haben dann die folgenden Faktoren?
Basis: Unternehmen mit anderen Auslandsaktivitäten (n=72)



Sustainable Finance
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Nachhaltigkeit ist für österreichische Unternehmen 
auch bei Auslandsaktivitäten wichtig.
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Das Thema Klimaschutz und Umwelt stellt unser Unternehmen 
vor große Herausforderungen.

Bei unseren zukünftigen Investitionen spielt 
Nachhaltigkeit eine große Rolle.64%

Eine Förderung von Investitionen im Bereich Klimaschutz und 
Nachhaltigkeit im Inland stärkt auch unsere Position auf ausländischen 
Märkten.

40%

Unternehmen benötigen attraktive Finanzierungsmöglichkeiten, 
damit sie klimafreundliche Investitionen tätigen können.51%

26%

Fragestellung: Jetzt geht es um Aussagen rund um das Thema Nachhaltigkeit, Klimaschutz und Umwelt. "1" bedeutet wieder "ich stimme überhaupt nicht zu“, "6" bedeutet wieder "ich stimme voll und ganz zu“
Basis: exportierende Unternehmen (n=120)
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Je nach Unternehmensgröße planen zwischen 35 % und 55 % der Unternehmen in den nächsten 
3 Jahren Investitionen, die mit Fremdkapital finanziert werden.

Investitionsbereitschaft bei den befragten 
Unternehmen ist groß.

35 %

60 %

5 %

Investitionen geplant 

Keine Investitionen 
geplant

Noch nicht darüber 
entschieden

Keine Angabe

bis 49 MA* 50-249 MA 250+ MA

55 %

38 %

5 %

2 %

Total

50 %

28 %

10 %

13 %

50 %

43 %

4 %

3 %

Investitionsaussichten

* geringe Fallzahl für „bis 49 MA“: n=20
Fragestellung: Planen Sie innerhalb de nächsten 3 Jahre Investitionen im Inland, für die Sie zumindest zum Teil Fremdkapitel einsetzen wollen?
Basis: exportierende Unternehmen (n=120)
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Blick auf Investitionsplanungen der nächsten 3 Jahre bestätigt, dass Nachhaltigkeit im Fokus steht.
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Investition in Nachhaltigkeit haben 
wichtigen Stellenwert.

Klimainvestitionen (netto)

klimafreundlicher Gebäudeausbau

energiesparende Technologien/ Prozesse

sonstige Klima-/Umwelt-Investitionen

Andere Investitionen

Keine Angabe

Total

Investition geplant 50 %
davon geplant in:

80 %

48 %

68 %

42 %

42 %

5 %

Investitionsaussichten

Fragestellung: Welche der folgenden Investitionen planen Sie in den kommenden 3 Jahren im Inland?
Basis: Unternehmen, die Investitionen (finanziert durch Fremdkapital) innerhalb der nächsten 3 Jahre planen (n=60)
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Kontakt

OeKB AG
Martina Schweighart-Córdova Velásquez
T: +43 1 531 27-2441
M: martina.schweighart@oekb.at 
www.oekb.at


